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Одним из показателей уровня культуры человека является его речь. Считается, что речь – это канал развития интеллекта. Чем раньше будет освоен язык, тем полнее будут усваиваться знания. Как увлечь детей изучением языка? Ответ на этот вопрос ищут многие педагоги, так как главная задача – научить детей мыслить, говорить, рассуждать.

Речевое развитие определяет результативность усвоения других школьных дисциплин, создает предпосылки для активного и осмысленного участия в общественной жизни, обеспечивает необходимыми в личной жизни навыками речевого поведения, культурой речевого развития.

Виды речи
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Большое место в своих исследованиях психологи, педагоги отводят анализу речи детей с нарушением интеллекта. Основной интерес их направлен на содержательную сторону речи, на ее роль в осуществлении мыслительных актов и поведения ребенка. Проблема развития речи занимает важное место в коррекционном образовании: есть учебники, методические пособия, программы обучения. Но на практике упражнения в устной связной речи зачастую не решают задач развития речи детей. Речь детей с нарушением интеллекта маловыразительна, скудна и неправильна. Ученикам сложно перевести внутреннюю речь во внешнюю. Все это и обусловило актуальность выбранной темы.

Недоразвитие речи может быть обусловлено в первую очередь медленно формирующимися и нестойкими дифференцировочными условными связями в области слухового анализатора. Значительную роль играет также общее нарушение динамики нервных процессов, затрудняющее установление динамических стереотипов – связей между анализаторами. Такие дети плохо различают сходные звуки, особенно согласные. Слабое развитие фонематического слуха приводит к замене отдельных звуков другими. Из-за слабости фонематического анализа ребенок с нарушением интеллекта плохо различает на слух окончания слов, что препятствует усвоению грамматических форм. Этот недостаток усугубляется замедленным темпом развития артикуляции, т.е. комплекса движений, необходимых для произнесения слов.

Дети с ограниченными возможностями усваивают по подражанию отдельные слова-названия обиходных предметов, часто повторяющихся действий и простые конструкции предложений. Дальнейшее речевое развитие протекает замедленно и отличается своеобразием.

Дефекты произношения, лексики, грамматического строя, неумение связно излагать мысли затрудняют процесс обучения грамоте, развитию связной речи. Нарушение речи препятствует полноценному общению с людьми, приводит к речевой замкнутости, неуверенности в себе. Поэтому своевременное преодоление нарушений речи – залог успешного обучения детей с нарушением интеллекта по всем предметам.

В центре учебного процесса лежит работа по развитию речи, ядром которой может стать работа непрерывного, планомерного изучения фразеологического словарика.

Это дает огромные возможности для умственного, речевого, эмоционального развития ребенка. Очень важно научить детей осознанно пользоваться словарем, искать нужный фразеологизм, дать понять, зачем он нужен, какую информацию содержит.

Давая четкое толкование фразеологизма, учитель включает учащихся в активную умственную деятельность, заставляя задуматься над значением слов и выражений, тем самым повышается уровень их мыслительной деятельности, обогащается словарный запас. Например, фразеологизм Считать ворон – «быть невнимательным, бесцельно проводить время, лодырничать.» невнимательный ученик часто смотрит в окно. Может быть, и правда считает. Только почему ворон? Вероятно, потому, что это крупная птица и живет рядом с человеком. Поэтому в классе нужно объяснить детям, как важно быть внимательным на уроке.

Сведения о происхождении тех или иных фразеологизмов не только обогащают знания учащихся, но и порождают любознательность, способствуют развитию наблюдательности.

Фразеологические обороты имеют оценочное значение, т.е. содержат положительную или отрицательную характеристику личности. Часто фразеологизмы помогают ярко отразить внутреннее (психическое) состояние человека, мир его переживаний и характер отношений с другими людьми: Была не была! Диву даваться; Гора с плеч; Западать в душу; Всей душой.

Особое внимание следует уделять развитию у детей с нарушением интеллекта основной функции речи – функции общения (коммуникативной, познавательной), регулирующей деятельность.

У детей с отклонениями в развитии слова пассивного и даже активного словаря зачастую имеют очень узкое или, напротив, слишком широкое, неточное значение. Разумеется, эти слова не могут служить средством передачи новых знаний ребенку. Не могут они также закреплять или актуализировать уже имеющиеся у ребенка знания. Поэтому над расширением и уточнением значения слов с проблемными детьми необходимо работать ежедневно и кропотливо.

Например:

Отрывок из стихотворения С. Есенина:

Поёт зима, аукает,

Мохнатый лес баюкает

Стозвоном сосняка…

Учитель. Скажите, что значит слово аукает?

Ученик.  Так в лесу кричат, чтобы не заблудиться, не потерять друг друга.

Учитель. От какого слова образовалось слово аукает?

          Ученик.   От слова ау, так кричат в лесу: «А-у-у!»

Учитель. Кто найдет в стихотворении другие слова, которые можно                             объяснить таким же способом?

Ученик.    Баюкает, сосняк. Баюкает от слова баю-баюшки-баю, так мама поет маленькому ребенку, чтобы он заснул. Сосняк от слова сосна: Это сосновый лес.

В процессе порождения связных высказываний школьники нуждаются в постоянной стимуляции со стороны взрослого, в систематической помощи, которая проявляется либо в виде вопросов, либо в подсказке. Особенно трудной для этих детей является контекстная форма речи. Ситуативная речь, т.е. с опорой на наглядность, на конкретную ситуацию, осуществляется ими гораздо легче. Немаловажную роль в недоразвитии связной речи играет недостаточная сформированность диалога. Диалогическая речь, как известно, предшествует развитию монологической речи и подготавливает  ее развитие. Дети с нарушением интеллекта часто не осознают необходимость ясно и четко передавать содержание какого-либо события, т.е. они не ориентируются на собеседника.

Связные высказывания малоразвернуты фрагментарны. В рассказе нарушена логическая последовательность, связь между отдельными его частями. Связные тексты часто состоят из отдельных фрагментов, не составляющих единого целого, и характеризуются краткостью и сжатостью изложения.

Одной из причин задержки формирования связной речи у детей с нарушением интеллекта является то, что их речевая активность очень слаба и довольно быстро истощается. В процессе монологической речи отсутствует стимуляция, и развитие рассказа осуществляется самим ребенком. В связи с этим недостаточность волевой сферы и таких детей играет определенную отрицательную роль в нарушении протекания связных речевых высказываний. В тех случаях, когда у детей появляется интерес к теме рассказа, меняется и характер связных высказываний, они становятся более развернутыми и связными, увеличивается количество слов в предложении. Таким образом, в характере связных высказываний большую роль играет мотивация.

Особенности связных высказываний у детей с нарушением интеллекта во многом определяется и характером заданий, формой связных высказываний.

Дидактические игры и упражнения направлены на формирование предпосылок к развитию речи, т.е. большое значение уделяется эмоциональному общению с взрослым, ориентировке в окружающем, предметным и игровым действиям, умению видеть, слышать, осязать, развитию наглядных форм мышления. Одновременно воспитывать внимание к речи взрослого, умение воспринимать ее как сигнал к действию, что в свою очередь способствует развитию фонематического слуха, накоплению пассивного словаря, уточнению значения слов, пониманию конкретно отнесенного значения слова.

Игра «Колобок»

Цель: формировать у детей навыки речевого общения; стремиться к тому, чтобы дети, произнося текст, вступали в подлинное общение, т.е. не формально произносили слова, а действовали эмоционально.

Оборудование: Шапочки Колобка, зайки, мишки и лисы.

Ход игры. Педагог распределяет  между детьми роли (колобка, зайки, мишки, лисы) и раздает им шапочки. Затем он рассказывает сказку, а дети ее изображают, действуя примерно так, как действовали игрушки в кукольном театре, и вступая в разговор по тексту сказки. Диалог должен быть эмоциональным, передавать взаимоотношения колобка с разными зверями. Так же не следует стремиться к дословному повторению текста. После окончания игры педагог еще раз рассказывает сказку и уточняет текст диалогов.
Учитель коррекционной школы нередко испытывает затруднения при попытках развить воображение и речь детей, в том числе и посредством словесного рисования. Это вызвано тем, что издается очень мало методических пособий по системе упражнений и заданий, формирующих умения словесного рисования. Предлагается система заданий, состоящая из четырех групп упражнений.
Первая группа упражнений направлена на развитие у детей способности эмоционально откликаться на прочитанное. Это трудно для школьников, так как их эмоции развиты недостаточно, дети не готовы в полной мере сопереживать и сочувствовать читаемому. Очень много мысленных усилий им приходится тратить на сам процесс чтения, что значительно подавляет эмоциональную составляющую.
Вторая группа упражнений направлена на пробуждение воображения и фантазии школьников (словесное рисование).

Третья группа упражнений направлена на детализацию и конкретизацию представлений об эпитетах, сравнения, олицетворения, метафоре. Работа над образным языком произведения очень важна, такая работа способствует развитию речи и обогащению словарного запаса школьников, помогает вдуматься в смысловое содержание произведения, приближает к творческому процессу.
Четвертая группа упражнений направлена на выражение личностного отношения.
Таким образом, работа над развитием связной речи должна проходить планомерно, ежедневно, на каждом уроке, в любой жизненной ситуации. Диалог с взрослым, с ровесником стимулирует детей с нарушением интеллекта на построение развернутых связный высказываний, обогащает их словарный запас.
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