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           Метод М. Монтессори в комплексной реабилитации                          
                                            детей – инвалидов.

     В 2008 году, в «Специальной (коррекционной) школе - интернате №104, VIII вида» была открыта комната М. Монтессори, где проходят занятия с детьми по ее методу. Обучающиеся имеют глубокие дефекты восприятия, памяти, мышления, коммуникативной функции речи, моторики и эмоционально – волевой сферы. Метод Монтессори позволяет ребенку в полной мере овладеть социальным познанием: себя, мира, общества, его структур, социальным научением, которое включает в себя приемы и навыки общения, игры, учения, самообслуживания, трудовой профессиональной деятельности.

           Обращение к педагогической системе Монтессори неслучайно. Данная педагогическая система прошла испытание временем и вырастила не одно поколение детей на принципах гуманизма. Почти 70 лет имя первой в Италии женщины-врача и педагога – Марии Монтессори упоминалось в восточной Европе только в трудах историков педагогики. А в то же время на западе, в Азии и Америке создавали научные институты и академии для изучения педагогических и дидактических идей Марии Монтессори. Эти идеи не только изучали но и воплощали в жизнь. Сегодня нетрудно вспомнить, когда в России появился первый детский сад М Монтессори. В 1913 году его организовала в Санкт-Петербурге Юлия Ивановна Фаусек. В 1995 – 2000 годы начался федеральный эксперимент «Монтессори – школа в России», который проходил в Москве. В 1999 году при Ассоциации Монтессори-педагогов России были организованы первые Монтессори-группы для самых маленьких ребятишек от 1 года до 3-х. В 2007 году весь мир отмечал столетие педагогики Марии Монтессори. 
        Муниципальное специальное (коррекционное) общеобразовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии «Специальная (коррекционная) школа - интернат №104» расположена в Ленинском районе г. Кемерово, количество обучающихся  – 180.

    Социальный паспорт   семей:  неполные семьи – 85( 47,2 %), семьи опекунов – 9 ( 5%),многодетные семьи – 28 ( 15,5%), неблагополучные семьи – 27 (15%), безработные семьи – 11( 6%).  В образовательном  учреждении с каждым годом увеличивается  количество детей - инвалидов:  2008 г.-50% , 2009г. – 57.2% от общего числа  обучающихся.

       Учитывая  возможности жизни семей воспитывающих детей с  интеллектуальной недостаточностью,разрушились сложившиеся нравственно – этические нормы семейного уклада, усилилось  депрессивное состояние как следствие их социальной незащищенности. Все  это обусловило снижение воспитательного потенциала семьи, ее роли в успешной социальной адаптации детей.

      Обеспечение  чувства защищенности у детей  с ограниченными возможностями здоровья в окружающей социальной действительности, возникает лишь при приобретении навыков социальной адаптации.

             На основании проведенного обследования детей школы-интерната №104 (180 человека) социальным педагогом и педагогом – психологом в 2008-2009 учебном году, были  выделены группы обучающихся  по успешности социальной  адаптации:

· адаптированы полностью – 12 человек ( 6,6 %)

· имеющие риск дезадаптации – 90 человека (50%)

· адаптированы частично – 71 человек (39%)

· дезадаптированы – 7 человек (3,8%)

          Результаты проведенного обследования показали, что 78 детей с ограниченными возможностями здоровья  наиболее дезадаптированы  в навыках  по подготовке к самостоятельной жизни, а также наблюдается  риск дезадаптации. 

    Анализируя полученные данные мы выделили проблемы, которые необходимо решить для  успешной адаптации:

· совершенствование материального оснащения комнаты Монтессори;

· обучение педагогов школы и родителей по  созданию условий  для успешной социальной адаптации.

Таким образом, чтобы изменить ситуацию по успешности адаптирования  детей с ограниченными возможностями здоровья, мы должны:

· построить пространство взаимодействия специалистов школы-интерната, которое сочетало бы в себе создание оптимальных условий,  способствующих успешной социальной адаптации детей;

· сформировать умения и навыки по разделам метода Монтессори, способствующих успешной социальной адаптации детей.

          В настоящее время увеличивается количество детей с различными отклонениями в развитии. Следствие раннего органического поражения ЦНС отражается больше всего на моторно-двигательном развитии детей. Недостаточность касается  общей, мелкой и артикуляционной моторики. А так же социально-бытовой, социально-нормативной и социально-трудовой адаптации учащихся  с различными отклонениями в развитии. 

Центральным фактором успешной социальной адаптации детей является овладение навыками практической жизни, т. е. умением обслужить себя, а так же приобретением трудовых навыков.

        Каждому ребенку от природы дано быть умным и успешным человеком. Задача взрослых - просто помочь малышу раскрыть свой потенциал, научить его самостоятельно постигать мир. Для этого очень важно создать среду, в которой ребенок сможет и захочет проявить свои индивидуальные способности, будет развиваться и обучаться в собственном ритме. Такую возможность предоставляет нам педагогика итальянского психолога Марии Монтессори. Метод Монтессори основан на наблюдении за ребенком в естественных условиях и принятии его таким, каков он есть. В группах Монтессори ребенок учится в основном самостоятельно с помощью специально разработанной окружающей среды - Монтессори-материалов. Еще одна ключевая особенность монтессори-педагогики: дети занимаются в разновозрастных группах. В одном монтессори-классе рядом работают 7-летний и 9-летний ребенок, они не мешают, а наоборот, помогают друг другу.
   Ребенок сам выбирает зону и конкретный Монтессори-материал, с которым хочет работать. Он может работать один или с другими детьми, этот выбор он тоже делает обычно сам. Ребенок работает в собственном темпе, в методе Монтессори нет соревнования.Многие Монтессори-школы дополняют Монтессори-материалы такими зонами, как музыкальная, искусства и танцев, иностранного языка и др. Задача Монтессори-учителя - помочь ребенку организовать свою деятельность, пойти своим уникальным путем, реализовать свой потенциал в наиболее полной мере. Очень важны особые педагогические приемы, которым должны научиться Монтессори-учителя. В методе Монтессори нет классно-урочной системы, вместо школьных парт - легкие переносные столы и стулья + коврики, на которых занимаются на полу. Монтессори-учитель не является центром класса, как в традиционной школе. Он не сидит за столом, а проводит время в индивидуальных занятиях с детьми. Монтессори-учитель вмешивается в деятельность ребенка только тогда, когда это необходимо. 
Монтессори-класс включает в себя множество зон: 

· зона реальной жизни: ребенок учится самостоятельно одеваться, пересыпать и переливать, мыть, чистить перемешивать, вырезать, раскрашивать, рисовать и т.п. Здесь дети учатся концентрировать внимание и развивают крупную и мелкую моторику; 

· зона сенсорного развития: изучение окружающего мира (различать высоту, длину, вес, цвет и др. свойства предметов). Здесь дети играют с предметами, изучая размер, форму и цвет. К примеру, малыш по порядку выставляет на стол цилиндры от самого большого до самого маленького. Детишки также учатся следить глазами слева направо, что помогает освоиться с чтением; 

· зоны языковая, географическая, математическая, естественно-научная: умственное развитие ребенка. 
· зона двигательных упражнений - на ковре или на полу нарисована ленточная линия в виде круга (овала), которая используется для физических упражнений по развитию равновесия, координации движений и внимания.                                                                                 

      На занятиях в комнате-Монтессори предоставляем ребенку упражняться в заботе о самом себе, в самообслуживании, и он сам научится обращаться с ложкой, вилкой, ножом, пипеткой, щипцами, салфеткой, палотенцем, губкой. Позволяем ему переливать воду, пересыпать зерно, многократно застегивать и расстегивать одежду, причесываться, чистить зубы, ухаживать за одеждой, обувью, стирать и гладить. В комнате- Монтессори дети ежедневно упражняются в заботе об окружающей их среде. Они протирают пыль, подметают пол, споласкивают и протирают посуду, поливают цветы, чистят обувь.
       Мы изучили метод М. Монтессори, направленный на оптимизацию социальной ситуации развития, формирование возрастно– психологических новообразований. Обратили внимание на основной принцип Монтессори-педагогики: подвигнуть ребенка к самовоспитанию, к самообучению, к саморазвитию. Ребенок учится в основном самостоятельно с помощью специально разработанной окружающей среды. В Монтессори-материалах заложена возможность самоконтроля, ребенок сам видит свои ошибки и взрослому не нужно указывать на них. Роль  учителя состоит не в обучении, а только в руководстве самостоятельной деятельностью ребенка. Задачи Монтессори-учителя - помочь ребенку организовать свою деятельность, пойти своим уникальным путем, реализовать свой потенциал в наиболее полной мере. Прививать детям элементарные навыки самообслуживания, гигиены, воспитывать правильное поведение, развивать социально-бытовую ориентацию. Создавать материальную, социальную и психологическую среду, облегчающую ребенку возможности раскрытия собственного потенциала.
    Цели коррекционной работы по методу М. Монтессори в «Специальной (коррекционной) общеобразовательной школе-интернат №104, VIII вида» определяются пониманием закономерностей психического развития ребенка, как активного деятельного процесса, реализуемого в сотрудничестве со взрослыми. На этом основании выделяют три основных направления в области постановки коррекционных целей:

1.Оптимизация социальной ситуации развития.

2. Развитие видов деятельности ребенка.

3.Формирование возрастно-психологических новообразований.

Задачи:

1. Прививать детям элементарные навыки самообслуживания, гигиены, воспитывать правильное поведение, развивать социально-бытовую ориентацию.

2. Развивать мелкую моторику.

3. Создавать материальную, социальную и психологическую среду, облегчающую ребенку возможности раскрытия собственного потенциала.

      С целью изменить ситуацию по успешному адаптированию детей с ограниченными возможностями здоровья, мы решили оснастить дидактическими материалами комнату-Монтессори. Построить пространство взаимодействия специалистов школы-интерната, которое сочетало бы в себе создание оптимальных условий, способствующих успешной социальной адаптации детей. Сформировать умения и навыки по разделам метода Монтессори. Повысить компетентность педагогов и  родителей по вопросам успешной социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья.

       Для введения в практику метод Марии Монтессори, мы решили создать условия для успешной социальной адаптации детей.  Помочь ребенку раскрыть свой потенциал, научить его самостоятельно постигать мир. Для этого очень важно создать среду, в которой ребенок сможет и захочет проявить свои индивидуальные способности, будет развиваться и обучаться в собственном ритме. Данный метод реализуется в условиях специально оборудованной комнаты. Это позволяет детям с ограниченными возможностями здоровья формировать умения, навыки для успешной социальной адаптации в условиях длительного обучения в школе. Социальная адаптация личности направлена на реализацию механизма взаимодействия  ребенка со средой. Это возможно лишь через определенное приспособление к ней на основе усвоения  навыков общения, поведения, деятельности.

         В результате самостоятельной работы в комнате-Монтессори дети становятся более независимыми, самостоятельными и адаптированными, что просто жизненно важно для детей с ограниченными возможностями здоровья. Повышается мотивация к обучению, улучшается его качество и  нормализувется психоэмоциональный климат в классе. Мы считаем, что своевременно созданные условия по успешной социальной адаптации дают возможность сгладить имеющиеся недостатки, а в ряде случаев даже устранить их у детей с ограниченными возможностями здоровья.

