В рамках проекта "Развивающая суббота кемеровского школьника" 1 апреля обучающиеся 6 "а" и 9 "б" классов с родителями и классными руководителями Л.В. Кононовой и И.Б. Сидоровой побывали в удивительном историческом путешествии в отделе природы Краеведческого музея.
Мы прошли сквозь время - всего за 30 минут охватили период в 4,5 млрд лет, увидели территорию Кузбасса с момента ее формирования, на протяжения всей истории Земли до наших дней.
В зале геологии нам открылся целый лес окаменелых деревьев. Мы познакомились с горными породами, увидели загадочные геологические находки.
В зале палеонтологии нас встретили динозавры, которые господствовали на планете на протяжении сотен миллионов лет. Центральный экспонат здесь - скелет пситтакозавра сибирского - ящера, обитавшего в Кузбассе более 120 млн. лет назад. Скелет обнаружен в Шестаково экспедиционным отрядом музея во время раскопок в 2014 году.
В следующем зале мы узнали, каким был наш регион в ледниковый период, и какие животные здесь обитали. В зале современной фауны Кузбасса познакомились с видами животных и птиц, обитающих в Кемеровской области.
Очень интересная, познавательная экскурсия, которая понравилась и детям, и взрослым!
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