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Пост-релиз летнего лагеря «Родные берега»
 4.06.2024г.
День семьи
Семья - самое главное в жизни каждого из нас. Нет крепче на Земле союза, чем счастливая дружная семья. Семья – это начало новой жизни и сохранение традиций. Так, по старой доброй традиции, в нашем школьном лагере прошла спортивно-развлекательная игра «Мама, папа, я – спортивная семья», в которой приняли участие две команды – «Ромашки» и «Звезды».    Участники соревновались между собой в веселых конкурсах и эстафетах. Неважно, кто стал победителем в нашем шуточном состязании, главное, что всем удалось почувствовать атмосферу дружбы, радости, взаимного уважения и понимания. В финале мероприятия для счастливых спортсменов состоялся объединяющий танцевальный флешмоб.
Не смотря на дождик, ребята вместе с педагогами и родителями посетили Дом творчества Ленинского района.  Они с удовольствием   рассматривали растения в оранжерее, пообщались с животными в зооуголке. От соприкосновения с природой   получили массу положительных эмоций. 
Сегодня к нам в гости приходил старший инспектор отделения надзорной деятельности и профилактической работы Ленинского района г. Кемерово.  Инспектор побеседовал с ребятами о правилах пожарной безопасности.  
День получился активным, позитивным и познавательным! 
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